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geaATdar 10.1
1. U g I fohclell Tt @IV gl Hehell 87
gel: - Ueh g T IARTAT §T & 3eieh TIL I@IC g Hehell 8
2. Rard Tt 1 qfcd L
(i) Toh g T T @T W
gol: - Th
(i) g 1 ar foeg3it W ufdese e arell @1 &l

AT T @IV @1 Fohar gl

(iv) g U1 38T T @1 H1 39AfASS fog

gel: - T fog

3. 5 cm BT arel Tk g & fdg P WX T @M PQ, e O & ST arelr
T @1 @ fdg Q W 38 vR A § 6 0Q = 12 cm| PQ &I &«T$ &:
(A) 12 cm (B) 13 cm (C) 8.5 cm (D) V119 cm

el - g & chg & TULT @ oeh Wi 15 @M TIL IWT & oIedd gl g
- OP 1 PQ

gaser A OPQ #,

OP? + PQ? = OQ? [UTSUTIIRE YT EarT]

= 52 + PQ2= (12)
= PQ?= 144 - 25
= PQ? =119

= PQ =/119 cm

-~ T@gY faeq (D) &I

6

4. U &1 IS I@T & AR Toh g AR & W 0 JohR Wi & wh go
hr Tl Y@ g AR @y ga dr Beh @ gl
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geT: - AB 3R CD &l TR (@MU 8
gl CD ga &1 Tuel Y@ ¢ fig C w
Safh AB g T B I gl

geTdar 10.2
el 18 3 #, #e1 fahed gl AR 3d ROt difsiv|
1. U g Q @, Teh ga T T @1 61 a1S 24 cm § U1 Q H g A
el 25 cm gl g & s &
(@) 7 cm (b) 12 cm
(c) 15 cm (d) 24.5 cm
gol: - @I W PQ, P 9X Teh TI @M ¢
+ OP L PQ
- FHPITT APOQ,
OP? + PQ? = OQ?
[ATSARTRE JHT GaRT]
= OP? + 242 = 252
= OP? + 576 = 625
= OP%2 = 625 - 576
= OP% =49
=>OP=7cm
g s 7 em Bl

-~ TEY faeT (a) Bl

2. 3 7 Al TP 3R TQ &g O arer farell g W & ¥ @il 56
yFR § & 2 POQ = 110°, a@ ~ PTQ sXsX &

(A) 60° (B) 70° (C) 80° (D) 90°
gel: - OP 3R OQ ga &I 3= g
TP 3k TQ T9er @iT g
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» 2OPT = £OQT = 90° yd&

Tqelst POQT #,

£PTQ + £OPT + £LPOQ + £0QT = 360°
= «PTQ + 90° + 110° + 90° = 360°

= /PTQ = 360° - 290°

= /PTQ = 70°

- T8 AT (B) |

3.3 U g P & O g arel fohdll g X PA 31 PB 91 @IV TRER
80° & HIUT TN SThT &, dl « POA SR &

(A) 50° (B)60°  (€)70° (D) 80°

gel: - fh OA 3IR OB & PA 3R PB €U (@3l &l g i g
g1~ £PAO = £PBO = 90° 93 .

TqsTsT AOBP #,

2AOB + «PAO + ~PBO + £APB = 360°
= £/AOB + 90° + 90° + 80° = 360°

= £AOB = 360° - 260°

= +AOB = 100°

3w A POA 3R APOB #,

PA = PB (sTgdl foig & 9 @V &aT$ & S’ il ©) ¢
OA = OB (F=3am0)

OP = OP (33afasa)

~ APOA = A POB (5SS HdlerdAdT &dR)
.~ 2POA = £POB (c.p.c.t.)

£AOB = £POA + 2POB

£AOB = £POA + £POA (- .POA = 2POB)
= £AOB =2 £POA

> .POA =~ 2AOB

= £POA = ~100°

= «POA = 50°

-~ TEY faed (A) &I
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4. ey FITAT & & ga & =ag & R W di= 75 T @0 FAKR
glci &

gel: - AT AB 3R CD gd & &am® PQ ok .

& Y W ar T9et @ g

~ OP L AB3IR OQ 1 ¢CD
{+ A 3R Bws &g &)

«» £APQ = «DQO = 90°

olfhel T HTARS THIAR HI0T §
safoT AB 3T CD HHIR WU §
- el g & oare & R o die o waet Y@ @A Ei gl

5. et dIfeT fon 97 foig & 9 Y@r oY &= a0 o g9 & g A

gl AT gl

gel: - HA NfIT ABfdg P &g O

| g T @ gl

A AT o Rl g i ol W@ &

Huh foig W oigdd sg & g IR &

AT Ig O F IR &

= 20'PA = 90° 9 P
3R 2LOPA = 90° (== ¥9e Y@ & ¥uk g ) oigad 2)
= 20O'PA = 2OPA = 90°

Ig I IHa § 9 0 3R O '"ANT g S U Ay g
- GART 3efATT Ieid &l

37cT: gl 1 T [T & HUh g W olgdd dhe F g JoRr g1 3fd
eI

6. Th g A @, Sil T g & &g @ 5 cm &I gl W &, g W T &@r
I ofdlS 4 cm gl gd @ Fedr AT i
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gel: - 38 gd W Wog A § il 715 T @1 AB ¢ Toldeh ofeaTs 4 cm

gl
~ OB L AB

OA = Bcm 3R AB = 4 cm (e ®)

oot AABO &, -
ABZ + BO? = OA? [UTSYURIRYE YHY GaRT]

> 42+ BO?= 57

= 16 + BO?=25

= B0O%?=25-16

= B0O%?=9

= BO=3

~ ga 1 B=ar 3 cm Bl Ans.

7.21 Hebfgd gl I f3arC 5 cm 3R 3 cm &1 93 gd & 37 Siar H
TS A AT ST BIE I T T LA B

gel: - HISN AB 93 gd T Sftar § St BI¢ g &l fdg P 9T 97 el
» AB BIC g T TUY 1@ ¢
= OP L AB

- gHDIOT AAOP #,
APZ + OP2 = OA?
= AP? + 32= B?
= AP? + 9= 25 ; {
 AP2=25-9 My
= AP2 =16
= AP=4
i OP L AB,
= AP = BP (~ Fg & Shtar ¥ T a1ar oo Sfiar sl AHAGIsiSId idm §)
= AB = 2AP
=2x4=8cm
- 3 gd Y Siar S ofF TS 8 cm gl Ans.
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8.Ush gd & URIT Teh st ABCD diem aram g1 faeer &l f&
AB+CD = AD + BC
gel: - df AP 3R AS, A & T9T @t §
= AP = AS (v ared fig & Tt W@¥ dfars F s g §)
zdY 9&R BP = BQ (..do....)

CQ=CR(..do...)

3R DR=DS(..do...)

L.H.S.=AB+(CD
= AP +BP +CR + DR
= AS+BQ+CQ+ DS
= AS+DS+BQ+CQ
= AD + BC
=R. H.S.
.~ AB + CD = AD + BC Tacu#|

9. 3l 10.13 &, XY 3R X'Y' O & dred fardll g W a6 AR T
W@t § 3N T &g C oY T [W@n AB, XY & A W AR XY & B ™
gfd=dg A g1 Ry Hifaw & 2A0B = 90°.

gel: - 03IR C & e

A AOP 3R A AOC #,

OP = OC (FF=am)

AP = AC (- STET foig & T9eT (@)
AO = AO (33TfIsa)

~ AAOP = AAOC (5SS HARTHHAAT)
= ¢21= 22 (c.p.c.t) .. (i)

it e A BOQ 3iR A BOC 4,
0Q = OC (FF=am)

BQ = BC (~ ared foig & ¥t @)
BO = BO (3s1afarsa)

~ A BOQ = A BOC (555 TaTar@sd)
= 24 = £3 (c.p.c.t) .. (ii)
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31, .PAB + £QBA = 180° (fadsh I@T AB & AT 9IRd hoT)
= ¢s1+22+ 23+ 24 =180°
=22+ 22+ 23+ 23=180°(~ 21= 22 3IR 23 = 24)
= 2,2 + 2,3 = 180°
= 2(22 + £3) = 180°
= 2,2 ++3=90°
A AOB #, 22+ 23+ 2AOB = 180°
= 90° + LAOB = 180°
= £AOB = 180° - 90°
» 2AOB = 90° facu#| Ans.

10. Ry ffST & fhdr aed g & ga W Wi 715 & T 3@ &
o< &l o7 T ST 1 AT aTel 3WEs ganT g W OHARd @HIoT
AR BT &

gl - Y PA 31X PB argdl fdg P & @ o718 ot @ §

= £OAP = 90° 3R £OBP = 90° (¥q%| fdg W &= =hIvr)

IJ4sT OAPB #,

2,OAP +2APB +2PBO +2BOA = 360°

= 90° + LAPB + 90° + ~BOA = 360°

= 180° + LAPB + ~BOA = 360°

= £APB + 2BOA = 360° - 180°
= +APB + ~BOA = 180°

. Rl e g & ga W Wil TS @ wue Y@t & @ @ Hor eue
fSigafl &1 fAST=T arel Y@@ g@RT $g TR AR HIOT HT GRS BT g
GCASE

11. faeer ST & frdr g & aRerd @A aqsst U aHaqgesT el ol
gl - FHICR Tgst ABCD #

AB = CD 3iR BC = AD (AR IqHsT T FFHE 4oU) ................(i)

dfh AP 3R AS, A & T9et Y@t §

= AP = AS (d1e¥ fdg & 91 WV &a1g # SR glehl )
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g 9o, BP = BQ (..do....) R
CQ =CR (..do...)
3R DR=DS(..do...)
Now, AB + CD
= AP+ BP+CR +DR
= AS+BQ+CQ+ DS
= AS + DS +BQ+ CQ
= AD + BC
= AB+CD = AD + BC
= AB + AB = BC + BC ( AB = CD 3iR BC = AD)
= 2AB = 2BC

P |

FHRIT (i) 3R (ii)
= AB=BC=CD=DA
ABCD is a rhombus.
- Uk gd & IRed AR IJHeT U FHaqgesl ol ey

12.4 cm 33T 9Tl U g & IRIIT U 3T ABC 30 YR Wiar I3 ¢
fr Y@r@us BD 3R DC (Sie# #9el foig D cart BC faeniard &) &
SETSAT A 8 cm AR 6 cm gl T AB 3R AC Td HIfaT|
T - §H Sied & b a1ed foig & &= a1 Tuel @l ofarg & sre? gl
e
« T33sT ABC #, CF = CD = 6cm,
BE = BD = 8cm

3R AE = AF = x (&7 forar arar §)

~ AB=AE+EB=x+8
BC=BD+DC=8+6=14

IRCA=CF+FA=6+x
fegsr & 3rer aRfYr (s)

_ AB+BC+CA

2
_Xx+8+14+6+x

2

A

_ 2x+28
2

x+14
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~ AABC T &19%dl = \/s(s — a)(s — b)(s — ©)

=J&x+ 14) (x+ 14 — x — 8)(x+ 14 — 14)(x+ 14 — x — 6)
= J(x+ 14) (6)(x)(8)

= JA8X (X + 14) s o (i)

ary g, AABC &1 & T%el

= A AOB &T &19%al + A BOC &T & 9d%el + A COA &l & a%ol

1

:ExABxOE+%>< BCxOD+%><CA><OF
:%x(x+8)x4+%><14><4+§><(x+6)><4
=2x+16 +28 + 2x + 12

= 4x + 56

=4(X+14) e (i)
geeor (i) 3R (i) @

JABx (x+ 14) = 4(x + 14)

el X% I el IR

= 48x (x + 14 = 16 (x + 14)?

= 48x = 16 (14 + x)

> 3x=14+x

= 2x =14

~x=7cm

safelv, AB=x+8=7+8=15cm
CA=6+x=6+7=13 cm Ans.

13. ey HIfST o6 gd & IR AJHT T HTHA-AHA I AT el
g T A VT HART T gl

gel: - T ofifT ABCD Teh IJ8eT &

S shg O arel Teh I & IR 30

YR ¢ 6 78 g &I §g P, Q, R,

S W T T g

IJHeT ABCD & oSt &1 g & g & fAamT| S
AAOP 3R AAOS #,

In AAOP 3R AAOS #,

AP = AS (32T g & ¥ Y@ &a1$ # SRR gielr 8)
OP = 0S (F=ad)
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OA = OA (3HITATS)

AAOP = AAOS (SSS HaTHAAT)

~ £POA = £AOS (c.p.c.t)

= ¢21=1,8

S R, ABOP = ABOQ 3R 22 = 23 (c.p.c.t.)
ACOQ = ACOR 3R 24 = 25 (c.p.c.t.)
ADOR = ADOS 3R 26 = 27 (c.p.c.t.)

ST T FIUN Pl IS IV,

21+ 22+ 23+ 24+ 45+ 26 + 27 + 28 = 360°

= (21 + 28) + (22 + £3) + (24 + £B) + (46 + 27) = 360°

=221+222+225+2 26 =360°

= 2(£1+ 22) + 2(£5 + 26) = 360°

= (21 + 22) + (£5 + 26) = 180°

= +AOB + 2COD = 180°

319, 2,AOB + «BOC + 2 COD + 2 DOA = 360°

2AOB + 2COD + 2 BOC + 2 DOA = 360°

180° + ~BOC + 2 DOA = 360° THIHIOT (i) &

£BOC + 2 DOA = 360° - 180°

£BOC + 2 DOA = 180°

o Ueh g o R Tgelsl T Al eV g & shg 9T AYIh HIUT SeAlail
¢l ey




